
TOP 6 
Bilanzworkshop zur 
Zwischenevaluation 

 



Bilanzworkshop 

 
- Fragebogen an Mitglieder der LAG Spessart, Projektträger, den Fachbeirat und 
Netzwerkpartner am 15.01.2018 versandt 
- Bis zur Frist am 09.02.2018 einen Rücklauf von 15 Fragebögen   
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Welche Stellung/Position nehmen 
Sie im regionalen 

Entwicklungsprozess ein? 
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Prioritäten und Ziele der 
Entwicklungsstrategie 

Projekte und Vorhaben Organisation der LAG Aufgaben des LAG-Managements 

Wie gut sind Sie über die Aktivitäten der LAG Spessart informiert? 

sehr gut gut mittelmäßig wenig gar nicht Kann ich nicht beantworten 
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Zufriedenheit mit der 
Arbeit der LAG 

insgesamt 

Zufriedenheit mit den 
geförderten Projekten 

Zufriedenheit mit den 
Entwicklungs- und 

Handlungszielen in der 
LES 

Zufriedenheit mit den 
bearbeiteten Themen 

Zufriedenheit mit der 
Öffentlichkeitsarbeit 

Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten? 

Kann ich nicht beantworten 

gar nicht 

wenig 

mittelmäßig 

gut 

sehr gut 
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… in der LAG als Unterstützer vertreten? … im Steuerkreis vertreten? 

Sind Ihre Meinung nach alle entscheidenden 
Regionalentwicklungspartner... 

nein 

ja  

Wer fehlt?: Tourismusverband Spessart-Mainland 



Welche regionalen Themen sind Ihrer Ansicht nach vorrangig mit Unterstützung 
der LAG Spessart auf die Agenda der Region gekommen? 

- Tourismus 
- Regionalität  
- Demographischer Wandel 
- Lebensader Main  
- Burglandschaft 
- Interkommunale Zusammenarbeit  
- Sanfter Tourismus  
- keine  
- E-Bike Tourismus 
- Bürgerengagement  
- Mobilität 
- Innenentwicklung 
- Schutzhütten 



Was waren für Sie persönlich die wichtigsten Themen und Inhalte der bisherigen 
LEADER-Umsetzung? 

- Sinngrund-Allianz 
- Burglandschaft 
- Wald erFahren 
- ich mag alles an LEADER  
- für unsere Gemeinde gar keine  
- E-Bike Tourismus  
- Lebensader Main  
- Impuls barrierefreier Tourismus 
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… wurden neue Möglichkeiten zur Entwicklung der Region aufgezeigt 

… hat mein Verständnis für die Interessen und Sichtweisen anderer Akteure in 
der Region zugenommen 

… erfahren regionale Besonderheiten eine größere Wertschätzung in der 
Region 

… wurde die Zusammenarbeit unterschiedlicher Themenbereiche gefördert 

… wurde die Zusammenarbeit über kommunale Grenzen hinaus weiter 
verbessert 

… wurde die Zusammenarbeit über Landeskreisgrenzen verbessert 

… wächst die Bereitschaft der regionalen Akteure, Probleme gemeinsam zu 
lösen 

Durch LEADER... 

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu Trifft teilweise zu Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Kann ich nicht beantworten 
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… sind spezielle Lösungen durch lokale Akteure entstanden 

… hat sich das Engagement von Ehrenamtlichen erhöht 

… wurde die Eigeninitiative von regionalen Akteuren gefördert 

… hat sich die Kooperationsintensität lokaler Akteure erhöht 

… hat sich die partnerschaftliche Zusammenarbeit regionaler Institutionen 
verbessert (Kreise, Gemeinden, Verbände, Vereine…) 

Durch die Arbeit der LAG Spessart... 

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu Trifft teilweise zu Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Kann ich nicht beantworten 



Die LAG Spessart ist eine gute Möglichkeit mit EU-Fördermitteln 
regionsspezifische Projekte umzusetzen 

Durch die LAG erhöht sich das Regionalbewusstsein im Spessart 

Durch die umgesetzten Projekte entsteht Versorgungsinfrastruktur für die 
einheimische Bevölkerung 

Die umgesetzten Projekte verbessern die Infrastruktur für Tourismus, Freizeit 
und Erholung 

Die durchgeführten Aktivitäten verbessern den Bekanntheitsgrad und das 
Image des Spessarts 

Die Aktivitäten erhöhen die Vielfalt und die Qualität des kulturellen Angebots 

Die Arbeit der LAG führt zu zunehmender Vernetzung von Akteuren 

Inwieweit treffen folgende Aussagen für die LEADER-Umsetzung in der 
Region zu? 

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu Trifft teilweise zu Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu Kann ich nicht beantworten 



Welche Aktivitäten der Umsetzung der LES durch die LAG Spessart haben Ihre 
Erwartungen erfüllt? Was sind die Gründe dafür? 

- Wald erFahren: weite Teile des Spessarts beteiligt, Kooperation LAG-ILE 
- Netzwerkarbeit der LAG-Manager z.B. Burglandschaft da wäre im Norden 
 keiner drauf gekommen 
- E-Bike Ladestationen: gute Akzeptanz, schnelle Umsetzung, gute Werbung 
- kann ich zum derzeitigen Zeitpunkt noch nicht sagen 

Welche Aktivitäten der LAG Spessart haben Ihre Erwartungen nicht erfüllt? 
Was sind die Gründe dafür? 

- zu wenig eigene Projekte  
- mehrere: LEADER ist zu kompliziert, Fördervoraussetzungen nur mit zu viel 
 Aufwand erfüllbar 
- kann ich zum derzeitigen Zeitpunkt noch nicht sagen 



Fällt Ihnen spontan etwas Negatives oder Positives zur LAG Spessart bzw. zum 
LAG-Management ein? 

- gute Unterstützung und Begleitung der Projektträger 
- viel zu viele Netzwerksgespräche 
- LAG Spessart ist sehr groß und spielt in der Region Marktheidenfeld keine 
 Rolle 
- gutes Team 
- rührig, steht noch etwas wackelig auf eigenen Beinen 
- gute wegweisende Informationen und Tipps durch das Management z.B. 
 Fördermöglichkeiten für Kommunen 



Welche Begriffe assoziieren Sie darüber hinaus mit der LAG Spessart bzw. dem 
LAG-Management? 

- EU-Förderprogramm 
- freundliche hilfsbereite kompetente Beratung 
- kompetente Unterstützung  
- kompliziert 
- verwaltungslastig  
- Förderungszwangsjacke 
- engagiert aber durch komplizierte und bürokratische Förderregularien 
 ausgebremst 
- wenn wir was vorhaben fragen wir erst mal die LAG, die sagen schon wie es 
 weitergeht 
- noch in der Aufbauphase 
- Möglichkeiten der Verbesserung des Lebensumfeldes 



unbürokratisch - bürokratisch 

schnell - langsam 

unflexibel - flexibel 

elitär - sozial 

informationsfreudig - informationsfeindlich 

unpolitisch - politisch 

selbstkritisch - überheblich 

attraktiv - unattraktiv 

blockierend - motivierend 

zuverlässig - unzuverlässig 

kreativ - angepasst 

unabhängig/offen - abhängig/verfilzt 

liebenswürdig - unfreundlich 

kompetent - inkompetent 

Lassen sich der LAG Spessart und ihrem Management 
folgende Eigenschaft zuordnen? 



Lokale Presse 

www.lag-spessart.de 

andere Websites 

Direkter Kontakt zur 
Geschäftsstelle 

Aus Gesprächen mit 
Projektträgern und 

Mitgliedern der LAG 

Auf Veranstaltungen 
der LAG oder auf 

Veranstaltungen, an 
denen Vertreter der 

LAG mitwirken 

Sonstiges 

Wie erhalten Sie Informationen über die LAG bzw. das LAG-
Management? 



Information zu 
Fördermöglichkeiten 

21% 

Projektberatung generell 
21% 

Informationsveranstaltungen 
19% 

Moderation von 
Netzwerken 

7% 

Öffentlichkeitsarbeit für die 
Region 

13% 

LEADER-Projekt "Unterstützung 
Bürgerengagement" 

19% 

Welche der folgenden Dienstleistungen des LAG-Managements kennen Sie? 
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Ich wurde bei der Vorstellung meiner Idee klar verständlich 
und zielführend beraten 

Ich wurde umfassend über Förder-, Finanzierungs- und 
Antragsverfahren informiert 

Mir wurden Kontakte von möglichen Partnern und 
Unterstützern für mein Projekt vermittelt 

Falls zutreffend: Mir wurden passende alternative Wege für 
meine Projektidee aufgezeigt 

Das Vorhaben hat sich durch Festlegung genauer 
Projektziele deutlich verbessert 

Die Tragfähigkeit und Realisierbarkeit meines Projektes 
wurden im Abstimmungsprozess mit der LAG deutlich … 

Projektantragstellung und Zugang zu Fördermöglichkeiten 
wurden durch Unterstützung der LAG wesentlich erleichtert 

Falls zutreffend: Eine Projektablehnung wurde klar 
begründet 

Die Durchführung der Aktion/Maßnahme wurde durch 
regelmäßige Projektbegleitung/-Besprechungen erleichtert 

Die organisatorische Durchführung des Vorhabens 
wesentlich erleichtert 

Finanzierungs-/Rechtsfragen wurden gelöst 

Erwartete Ergebnisse des Projektes traten in vollem Umfang 
ein 

Das Vorhaben stieß weitere Aktionen/Projekte in der Region 
an 

Das Projekt ist über die Region hinaus bekannt (z.B. wegen 
Modellcharakter, Zeitungsberichte, Nachahmer) 

Wie beurteilen Sie folgende Aspekte bei der Planung Ihrer Projektidee und  der 
Durchführung der Maßnahme? 

Trifft voll und ganz zu 

Trifft eher zu 

Trifft teilweise zu 

Trifft eher nicht zu 

Trifft überhaupt nicht zu 

Kann ich nicht beantworten 


